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2017年普通高等学校招生全国统一考试

课标II文科数学
【试卷点评】
【命题特点】

2017年高考全国新课标II数学卷，试卷结构在保持稳定的前提下，进行了微调，一是取消试卷中的第Ⅰ卷与第II卷，把解答题分为必考题与选考题两部分，二是根据中学教学实际把选考题中的三选一调整为二选一。试卷坚持对基础知识、基本方法与基本技能的考查, 注重数学在生活中的应用。 同时在保持稳定的基础上，进行适度的改革和创新，与2016年相比难度稳中有降略。具体来说还有以下几个特点：
1.知识点分布保持稳定

小知识点集合，复数，程序框图，线性规划，向量问题，三视图保持一道小题的占比，大知识点三角数列三小一大，概率统计一大一小，立体几何两小一大，圆锥曲线两小一大，函数导数三小一大(或两小一大)。

2.注重对数学文化与数学应用的考查

教育部2017年新修订的《考试大纲（数学）》中增加了数学文化的考查要求。2017高考数学全国卷II理科第3题以《算法统宗》中的数学问题为进行背景，文科18题以以养殖水产为题材，贴近生活。

3.注重基础，体现核心素养

2017年高考数学试卷整体上保持一定比例的基础题，试卷注重通性通法在解题中的运用，另外抽象、推理和建模是数学的基本思想，也是数学研究的重要方法，试卷对此都有涉及。

【命题趋势】

1.函数知识：函数性质的综合应用、以导数知识为背景的函数问题是高考命题热点，函数性质重点是奇偶性、单调性及图象的应用，导数重点考查其在研究函数中的应用，注重分类讨论及化归思想的应用。 

2. 立体几何知识：立体几何一般有两道小题一道大题，小题中三视图是必考问题，常与几何的面积与体积结合在一起考查，解答题一般分2进行考查。

3．解析几何知识：解析几何试题一般有3道，圆、椭圆、双曲线、抛物线一般都会涉及，双曲线一般作为客观题进行考查，多为容易题，解答题一般以椭圆与抛物线为载体进行考查，运算量较大，不过近几年高考适当控制了运算量，难度有所降低。

4.三角函数与数列：三角函数与数列解答题一般轮流出现，若解答题为数列题，一般比较容易，重点考查基本量求通项及几种求和方法，若解答题为三角函数，一般是解三角形问题，此时客观题中一般会有一道与三角函数性质有关的题目，同时客观题中会有两道数列题，一易一难，数列客观题一般具有小巧活的特点。 

【试卷解析】
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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【答案】A
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【答案】B

【解析】由题意
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，故选B.

【考点】复数运算

【名师点睛】首先对于复数的四则运算，要切实掌握其运算WWW.ziyuanku.com技巧和常规思路，如
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. 其次要熟悉复数相关基本概念，如复数
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3.函数
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【答案】C

【解析】由题意
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【考点】正弦函数周期

【名师点睛】函数
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(3)由 
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4.设非零向量
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【答案】A
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 5.若
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【答案】C

【解析】由题意
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【考点】双曲线离心率

【名师点睛】解决椭圆和双曲线的离心率的求值及范围问题其关键就是确立一个关于
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的方程或不等式，再根据
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的关系消掉
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的方程或不等式，要充分利用椭圆和双曲线的几何性质、点的坐标的范围等.
6.如图，网格纸上小正方形的边长为1，粗实线画出的是某几何体的三视图，该几何体由一平面将一圆柱截去一部分后所得，则该几何体的体积为
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【答案】B
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 7.设
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【答案】A

绘制不等式组表示的可行域，结合目标函数的几何意义可得函数在点
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【考点】线性规划

【名师点睛】点睛：线性规划的实质是把代数问题几何化，即数形结合的思想.需要注意的是：一，准确无误地作出可行域；二，画目标函数所对应的直线时，要注意与约束条件中的直线的斜率进行比较，避免出错；三，一般情况下，目标函数的最大或最小值会在可行域的端点或边界上取得.$来&源：ziyuanku.com
8.函数
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【答案】D
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 9.甲、乙、丙、丁四位同学一起去向老师询问成语竞赛的成绩，老师说，你们四人中有2位优秀，2位良好，我现在给甲看乙、丙的成绩，给乙看丙的成绩，给丁看甲的成绩，看后甲对大家说：我还是不知道我的成绩，根据以上信息，则

A.乙可以知道两人的成绩      B.丁可能知道两人的成绩

C.乙、丁可以知道对方的成绩  D.乙、丁可以知道自己的成绩

【答案】D

【解析】由甲的说法可知乙、丙一人优秀一人良好，则甲丁一人优秀一人良好，乙看到丙的结果则知道自己的结果，丁看到甲的结果则知道自己的结果，故选D.

【考点】推理

【名师点睛】推理实际考查数据处理能力，从众多数据中，挑选关键数据进行分类讨论，一般利用反证法、类比法、分析法得到结论.

10.执行右面的程序框图，如果输入的
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【答案】B
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律，明确流程图研究的数学问题，是求和还是求项.
11.从分别写有1,2,3,4,5的5张卡片中随机抽取1张，放回后再随机抽取1张，则抽得的第一张卡片上的数大于第二张卡片上的数的概率为
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【答案】D
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 12.过抛物线
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【答案】C

【解析】由题知
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【考点】直线与抛物线位置关系

【名师点睛】直线和圆锥曲线的位置关系，一般转化为直线方程与圆锥曲线方程组成的方程组，利用韦达定理或求根公式进行转化，涉及弦长的问题中，应熟练地利用根与系数关系，设而不求法计算弦长；涉及垂直关系时也往往利用根与系数关系、设而不求法简化运算；涉及过焦点的弦的问题，可考虑用圆锥曲线的定义求解.涉及中点弦问题往往利用点差法.
二、填空题，本题共4小题，每小题5分，共20分.  

13.函数
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 14.已知函数
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【答案】12

【解析】
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【考点】函数奇偶性

【名师点睛】(1)已知函数的奇偶性求函数值或解析式，首先抓住奇偶性讨论函数在各个区间上的解析式，或充分利用奇偶性得出关于
[image: image128.wmf]()
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的方程，从而可得
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 (2)已知函数的奇偶性求参数，一般采用待定系数法求解，根据
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得到关于待求参数的恒等式，由系数的对等性得参数的值或方程(组)，进而得出参数的值.
15.长方体的长、宽、高分别为
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【答案】
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【解析】球的直径是长方体的体对角线，所以
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【考点】球的表面积

【名师点睛】涉及球与棱柱、棱锥的切、接问题时，一般过球心及多面体中的特殊点(一般为接、切点)或线作截面，把空间问题转化为平面问题，再利用平面几何知识寻找几何体中元素间的关系，或只画内切、外接的几何体的直观图，确定球心的位置，弄清球的半径(直径)与该几何体已知量的关系，列方程(组)求解.
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【答案】
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三、解答题：共70分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤，第17至21题为必考题，每个试题考生都必须作答。第22、23题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题：共60分。

17.（12分）

已知等差数列
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[image: image151.wmf]{}

n

b

的通项公式；

（2）若
[image: image152.wmf]3

21

T

=

，求
[image: image153.wmf]3

S

.

【答案】（Ⅰ）[image: image155.png]


；（Ⅱ）当[image: image157.png]


时，[image: image159.png]


.当[image: image161.png]


时，[image: image163.png]


.

【解析】试题分析：（1）根据等差数列及等比数列通项公式，表示条件，得关于公差与公比的方程组，解方程组得公比，代入等比数列通项公式即可，（2）由等比数列前三项的和求公比，分类讨论，求公差，再根据等差前三项求和.

试题解析：（1）设[image: image165.png]{a,)



的公差为d，[image: image167.png]{b,]



的公比为q，则[image: image169.png]1+ (n—-1) d




,[image: image171.png]


.由[image: image173.png]a, + b




得

d+q=3.         ①
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 18.(12分)

如图，四棱锥
[image: image175.wmf]PABCD

-

中，侧面
[image: image176.wmf]PAD

为等边三角形且垂直于底面
[image: image177.wmf]ABCD

 ,
[image: image178.wmf]0

1

,90.

2
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（1）证明：直线
[image: image179.wmf]//

BC

平面
[image: image180.wmf]PAD

;

（2）若△
[image: image181.wmf]PAD

面积为
[image: image182.wmf]27

，求四棱锥
[image: image183.wmf]PABCD

-

的体积.

[image: image184.png]



【答案】（Ⅰ）见解析（Ⅱ）[image: image186.png]43




[image: image187.png](2]

AT (1 P IIANRTE BC/ AD, BHBMETTAEERIES L, (2) B AD B4 M, FIA
EEEEMETEIEA PMLKE ABCD, BIUEENS, AR FHESREERBIER, RERA
ARG IR,

WERHT: (1) EFE ABCD K, EH LBAD=LABC=90°, FfLh BC# AD.X BC FHPAD ,

AD cFEPAD , # BC//*FfH PAD.



（2）取AD的中点M，连结PM，CM，由
[image: image188.wmf]1

2

ABBCAD

==

及BC∥AD，∠ABC=90°得四边形ABCM为正方形，则CM⊥AD.

[image: image189.png]



因为侧面PAD为等边三角形且垂直于底面ABCD，平面PAD∩平面ABCD=AD，所以PM⊥AD，PM⊥底面ABCD，因为
[image: image190.wmf]CMABCD

Ì

底

面

，所以PM⊥CM.

设BC=x，则CM=x，CD=[image: image192.png]VZx



，PM=[image: image194.png]V3x



，PC=PD=2x.取CD的中点N，连结PN，则PN⊥CD，所以[image: image196.png]



因为△PCD的面积为[image: image198.png]27



，所以

[image: image200.png]


，

解得x=-2（舍去），x=2，于是中/华-资*源%库中·华.资*源%库 ziyuanku.comAB=BC=2，AD=4，PM=[image: image202.png]243



，

所以四棱锥P-ABCD的体积[image: image204.png]A T 43




.

【考点】线面平行判定定理，面面垂直性质定理，锥体体积

【名师点睛】垂直、平行关系证明中应用转化与化归思想的常见类型.

(1)证明线面、面面平行，需转化为证明线线平行.

(2)证明线面垂直，需转化为证明线线垂直.

(3)证明线线垂直，需转化为证明线面垂直.

19.（12分）

海水养殖场进行某水产品的新、旧网箱养殖方法的产量对比，收获时各随机抽取了100个网箱，测量各箱水产品的产量（单位：kg）, 其频率分布直方图如下：

[image: image205.png]St
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记A表示事件“旧养殖法的箱产量低于50kg”，估计A的概率；

填写下面列联表，并根据列联表判断是否有99%的把握认为箱产量与养殖方法有关：

	
	箱产量＜50kg
	箱产量≥50kg

	旧养殖法
	
	

	新养殖法
	
	


根据箱产量的频率分布直方图，对两种养殖方法的优劣进行较。

附：
	P（[image: image207.png]


）
	0.050
	0.010
	0.001

	k
	3.841
	6.635
	10.828



[image: image208.wmf]2
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[image: image209.wmf] 

【答案】（1）0.62.（2）有把握（3）新养殖法优于旧养殖法

[image: image210.png]L1
HEAMT: (1 RN REAER MV ERE TSR, TH A iR (2) FEiRE R
f, RARAAT, HE x2a5705 » HBSEEURTTARTE 00%HHEIE, (3) SEMIIMBREAD, ik
s, BMEIRS HIEREITE

» MR, & ESERA L TIEEE




试题解析：（1）旧养殖法的箱产量低于50kg的频率为

        （0.012+0.014+0.024+0.034+0.040）×5=0.62

因此，事件A的概率估计值为0.62.

(2)根据箱产量的频率分布直方图得列联表

	
	箱产量＜50kg
	箱产量≥50kg

	旧养殖法
	62
	38

	新养殖法
	34
	66


K2=
[image: image211.wmf]20066-3438
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由于15.705＞6.635,故有99%的把握认为箱产量与养殖方法有关.

(3)箱产量的频率分布直方图平均值(或中位数)在45kg到50kg之间,且新养殖法的箱产量分布集中程度较旧养殖法的箱产量分布集中程度高,因此,可以认为新养殖法的箱产量较高且稳定,从而新养殖法优于旧养殖法.

【考点】频率分布直方图

【名师点睛】（1）频率分布直方图中小长方形面积等于对应概率，所有小长方形面积之和为1；

（2）频率分布直方图中均值等于组中值与对应概率乘积的和中/华-资*源%库
（3）均值大小代表水平高低，方差大小代表稳定性

20.（12分）

设O为坐标原点，动点M在椭圆C[image: image213.png]


 上，过M作x轴的垂线，垂足为N，点P满足
[image: image214.wmf]2

NPNM

=

uuuruuuur


(1)求点P的轨迹方程；

(2)设点
[image: image215.wmf]Q

在直线
[image: image216.wmf]3

x

=-

上，且
[image: image217.wmf]1

OPPQ

×=

uuuruuur

.证明过点P且垂直于OQ的直线
[image: image218.wmf]l

 过C的左焦点F. 

【答案】（1）[image: image220.png]x? +yi=2



（2）见解析
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AT : (1 BRERIE: BT RNS LT RBR NS YT, MAREIFMALTRR, BER
NEHIESHEATE, WEREHRNEATE, (2 BAESTESEE, —RAELERIE: ANE

6G. FF = 0 5 P (m, ), MAE3+3m—m =0, {REF(F OP- PO=1718 -3m—m’ +m—n®=1,
Mim? + 2 = 20 ARG 3+3m—m=0

HERRRHT: (18P (5, 90y MGy ) JUN G0 WP = (x— 20,90, MN = €0,0)



[image: image222.png]YECE, A,

XoYo 242y
Btk P BT 2 4+ g2 =

(2) BEEAF (-1.0), 8 Q (3, 1), P (m, n), M
0G=(-3, 1), FF=(-1-m, -n), 0Q-FF=3+3m-tn’

0F=(m, ), P4= (~3-m, t-n)

8905 5 = 13 3m—ni' +m—n =1, R (D Hlp2y 2 =5 8

FLAGG . BF = 00 B, g 1 PF-RIL& P FEE—ESEAT 0Q, P& P BEET OQHIEL 1T C

inTe, EHSHEEEXR

LEImomE] E5. EECESEETRS MR ERAE A BN A . EERSD, SEEE
[BIRES R AR R 13188, EBAEERITER). B8 EECREIFACRAD, RE
5. THZACHZENER, EICRRETESH, SRR, ARELESHRE, 5. THEEN




 21.（12分）
设函数
[image: image223.wmf]2

()(1)
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.

（1）讨论
[image: image224.wmf]()

fx

的单调性；

（2）当
[image: image225.wmf]0

x

³

时，
[image: image226.wmf]()1

fxax

£+

，求
[image: image227.wmf]a

的取值范围.

【答案】（Ⅰ）在
[image: image228.wmf](,12)

-¥--

 和
[image: image229.wmf](12,)

-++¥

单调递减，在
[image: image230.wmf](12,12)

---+

单调递增（Ⅱ）
[image: image231.wmf][1,)
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【解析】

试题分析：（1）先求函数导数，再求导函数零点，列表分析导函数符号确定单调区间（2）对
[image: image232.wmf]a

分类讨论，当a≥1时，
[image: image233.wmf]()(1)(1)11

x

fxxxexax

=-+£+£+

，满足条件；当
[image: image234.wmf]0
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£

时，取
[image: image235.wmf]2
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，当0＜a＜1时，取
[image: image236.wmf]0
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 (2) 
[image: image238.wmf]()(1)(1)
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当a≥1时，设函数h(x)=（1-x）ex，h’(x)= -xex＜0（x＞0），因此h(x)在[0，+∞)单调递减，而h(0)=1，

故h(x)≤1，所以

f(x)=（x+1）h(x)≤x+1≤ax+1

当0＜a＜1时，设函数g（x）=ex-x-1，g’（x）=ex-1＞0（x＞0），所以g（x）在在[0，+∞)单调递增，而g(0)=0，故ex≥x+1
当0＜x＜1，
[image: image239.wmf]2
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，
[image: image240.wmf]22

(1)(1)1(1)

xxaxxaxx
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，取
[image: image241.wmf]0
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则
[image: image242.wmf]2
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当
[image: image243.wmf]0
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时，取
[image: image244.wmf]2
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综上，a的取值范围[1，+∞） 

【考点】利用导数求函数单调区间，利用导数研究不等式恒成立

【名师点睛】利用导数研究不等式恒成立或存在型问题，首先要构造函数，利用导数研究函数的单调性，求出最值，进而得出相应的含参不等式，从而求出参数的取值范围；也可分离变量，构造函数，直接把问题转化为函数的最值问题.

（二）选考题：共10分。请考生在第22、23题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。

22。[选修4-4：坐标系与参数方程]（10分）

  在直角坐标系xOy中，以坐标原点为极点，x轴的正半轴为极轴建立极坐标系，曲线
[image: image245.wmf]1

C

的极坐标方程为
[image: image246.wmf]cos4

rq

=

。

（1）M为曲线
[image: image247.wmf]1

C

上的动点，点P在线段OM上，且满足
[image: image248.wmf]||||16

OMOP

×=

,求点P的轨迹
[image: image249.wmf]2

C

的直角坐标方程；

（2）设点A的极坐标为
[image: image250.wmf](2,)

3

p

，点B在曲线
[image: image251.wmf]2

C

上，求
[image: image252.wmf]OAB

△

面积的最大值。

【答案】(1)
[image: image253.wmf](
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[image: image254.wmf]23
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（2）设点B的极坐标为
[image: image256.wmf](
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[image: image257.wmf]2,4cos
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当
[image: image260.wmf]12

p

a

=-

时，S取得最大值
[image: image261.wmf]23

+

。

所以
[image: image262.wmf]OAB

△

面积的最大值为
[image: image263.wmf]23

+

。

【考点】 圆的极坐标方程与直角坐标方程；三角形面积的最值。

【名师点睛】中/华-资*源%库本题考查了极坐标方程的求法及应用。重点考查了转化与化归能力。遇到求曲线交点、距离、线段长等几何问题时，求解的一般方法是分别化为普通方程和直角坐标方程后求解，或者直接利用极坐标的几何意义求解。要结合题目本身特点，确定选择何种方程。

23.[选修4-5：不等式选讲]（10分）

已知
[image: image264.wmf]33

0,0,2

abab

>>+=

。证明：

（1）
[image: image265.wmf]55

()()4

abab

++³

；

（2）
[image: image266.wmf]2

ab

+£

。

【答案】(1)证明略；

(2)证明略。

[image: image267.png][ ]
BT (OVFE—ERARAERT, 2

A A TR ARTAIE R 5
OB FRIBETEE RS S SHEIES (a+ b) <SEIAIBER .
WRLREHFT: (1)

(a+d)(a* +5°)=a*+ab’ +a’b+5°

(@ +5)
=4+ab(a*
24




(2)因为
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所以
[image: image269.wmf](
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【考点】 基本不等式；配方法。

【名师点睛】利用基本不等式证明不等式是综合法证明不等式的一种情况，证明思路是从已证不等式和问题的已知条件出发，借助不等式的性质和有关定理，经过逐步的逻辑推理最后转化为需证问题。若不等式恒等变形之后若与二次函数有关，可用配方法。WWW.ziyuanku.com
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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